
Bericht aus der Gemeinderatssitzung vom 2. Juni 2022 
 
1. Polizeiliche Kriminalstatistik 2021 
 
Bürgermeister Döttinger begrüßte Frank Bartel (Leiter Polizeirevier Marbach) und Joachim 
Schäfer (Leiter Bezirksdienst) und übergab ihnen das Wort. 
 
Herr Bartel stellte sich als Leiter des Polizeireviers Marbach vor. Anschließend präsentierte 
Herr Schäfer dem Gremium die Straftaten im Jahr 2021. Er machte deutlich, dass die 
Aufklärungsquote überdurchschnittlich hoch sei. Von 70 Straftaten konnten 60 aufgeklärt und 
insgesamt 51 Täter ermittelt werden. Zudem hob er die geringe Zahl an Verkehrsunfällen 
(32) hervor und erklärte, dass in Affalterbach kein Unfallschwerpunkt bestehe. Als Fazit hielt 
Herr Schäfer fest, dass man in Affalterbach sehr sicher leben kann. 
 
Bürgermeister Döttinger dankte Herrn Bartel und Herr Schäfer im Namen der Verwaltung, 
dem Gemeinderat und der Feuerwehr für die hervorragende Zusammenarbeit in 
Affalterbach. Ebenso hob er die ebenfalls sehr gute Präventionsarbeit der Polizei hervor, die 
Grundlage für solch niedrige Fallzahlen ist. 
 
Kenntnisnahme. 
 
 
2. Vergabeverfahren für Bauplätze im Baugebiet "Hinter dem Kirchhof" 
 - Beschluss der Vergaberichtlinien und der Verfahrenseröffnung im 
 Auswahlverfahren (Mehrfamilienhäuser) 
 
Frau Gläser erläuterte anhand einer Präsentation die ausgearbeiteten Kriterien für die 
Bauplatzvergabe und die Verkaufsbedingungen der beiden Bauplätze. Diese wurden vom 
Büro KMB ausgearbeitet. Die Verwaltung schlägt vor, dass KMB auch die Bewerbungen 
entsprechend der Kriterien bewerten soll. Zudem soll für beide Grundstücke eine 
Bauverpflichtung vereinbart werden.  
 
Nach kurzer Diskussion innerhalb des Gremiums konnten alle Fragen beantwortet werden. 
 
 
Es erging folgender Beschluss: 

1. Der Gemeinderat beschließt die Richtlinien über die Vergabe von Bauplätzen im 
Baugebiet „Hinter dem Kirchhof“ nach Gebot und Konzept (Auswahlwahlverfahren für 
Mehrfamilienhausplätze) gemäß Anlage. 

2. Der Gemeinderat beschließt, dass der Mindestpreis für die Grundstücke der Preis 
darstellt, den der Gutachterausschuss als Wert zum 31.12.2021 ermittelt. 

3. Der Gemeinderat beschließt die Eröffnung des Verfahrens zur Vergabe. Die 
öffentliche Bekanntmachung im Mitteilungsblatt erfolgt voraussichtlich am 15. 
September 2022, die Bewerbungsfrist endet am 8. November 2022. Die Bewerbung 
muss bei der Gemeinde Affalterbach schriftlich eingehen. Es werden insgesamt 2 
Bauplätze im Auswahlverfahren vergeben. 

4. Der Gemeinderat beschließt, dass nur Bauträger und Firmen am Auswahlverfahren 
teilnehmen können. 

 
 
 
 
 
 
 



3.  Freiwillige Feuerwehr 
 - Beschaffung Rollcontainer "Strom" 
 - Kostenübernahme durch die Gemeinde für den Erwerb der LKW-Fahrerlaubnis 
 
Bürgermeister Döttinger erklärte, dass bereits für 11 Mitglieder der Feuerwehr den LKW-
Führerschein in den letzten Jahren bezahlt wurden. Aktuell besteht die Feuerwehr aus 50 
aktiven Mitgliedern. Gerne möchte die Verwaltung für drei weitere Personen die Kosten für 
den LKW-Führerschein unter bestimmten Voraussetzungen übernehmen. 
 
Des Weiteren soll ein Rollcontainer „Strom“ angeschafft werden. Im Hinblick auf das neue 
Fahrzeug GW-T kann dieser in Zukunft optimal genutzt und könnte nun im Vorfeld schon von 
der Feuerwehr eingesetzt werden. Die weiteren Rollcontainer werden derzeit von der 
Feuerwehr geplant und sollen zu einem späteren Zeitpunkt beschafft werden. 
 
Für beide Maßnahmen sind Mittel im Haushaltsplan entsprechend eingestellt. 
 
Aus der Mitte des Gremiums kamen keine Fragen auf. 
 
 
Es erging folgender Beschluss: 

1. Der Gemeinderat beschließt die Beschaffung des Rollwagens mit Beladung und 
Stromerzeuger zum Gesamtpreis von 19.304,54 €. 

2. Die Gemeinde Affalterbach übernimmt die Kosten für den Erwerb einer Fahrerlaubnis 
für die Klasse C für die Angehörigen der Freiwilligen Feuerwehr. Die Angehörigen 
müssen die o.g. Voraussetzungen der Feuerwehr erfüllen. 

 
 
4.  Erweiterung Elsa-Brodbeck-Kindergarten 
 - Vergabe Schreinerarbeiten 
 
Gemeinderat Rikker erklärte sich für befangen und trat ab. 
 
Frau Gläser erklärte, dass im Frühjahr 2021 die Gerneralunternehmerleistungen 
ausgeschrieben wurden. In dieser Ausschreibung waren die Schreinerarbeiten wie Küche, 
Einbauschränke, Wickeltisch und die Akustikmaßnahmen im Bestandgebäude nicht 
enthalten. Diese Arbeiten wurden nun beschränkt ausgeschrieben. Ein Angebot ging hierfür 
ein, welches von ARP geprüft wurde. Einschließlich aller ausgeschriebenen Optionen 
(größere Akustikmaßnahmen und Echtholz-Furnier) ergibt sich ein Gesamtbetrag von 
58.494,45 €. Die Verwaltung schlägt vor, dass die Optionen nach der Bemusterung von der 
Verwaltung gewählt werden. Hierbei würde man vorerst auf eine kleinere Akustikmaßnahme 
zurückgreifen und auf das Echtholz-Furnier der Küche verzichten, um Kosten zu sparen. 
 
 
Es erging folgender Beschluss: 

Der Gemeinderat beschließt die Vergabe der Schreinerarbeiten im Elsa-Brodbeck-
Kindergarten an den Bieter mit dem wirtschaftlichsten Angebot. 
 
 
 
 
 
 
 



5.  Anschluss der Ortsteile Wolfsölden und Birkhau an die Kläranlage 
Buchenbachtal in Leutenbach 

 - Höhe der Ausgleichszahlung und der jährlichen Verbandsumlage an den 
Zweckverband 

 
Der Vorsitzende erklärte, dass die Ausgleichszahlung und die jährliche Verbandsumlage an 
den Zweckverband von der Verwaltung ausgehandelt wurden. Über einen öffentlich-
rechtlichen Vertrag zwischen der Gemeinde Affalterbach und dem Zweckverband sollen alle 
Regelungen festgehalten werden. 
 
Vom Gremium wurden keine weiteren Fragen gestellt. 
 
 
Es erging folgender Beschluss: 

1. Die Verwaltung wird beauftragt, auf dieser Grundlage eine öffentlich-rechtliche 
Vereinbarung mit dem Zweckverband Abwasserklärwerk Buchenbachtal 
auszuarbeiten. 

2. Die Planung zum Anschluss soll weitergeführt werden. 
 
 
6.  Baukostenabrechnung 
 a.) Wasserschaden TSV Vereinsheim Umkleidebereich 
 b.) Neuanlage Urnengräber und Baumgräber 
 c.) Küchensanierung Lemberghalle 
 d.) Wasserleitungsumlegung Anbau Kita Elsa-Brodbeck 
 

a.) Wasserschaden TSV Vereinsheim Umkleidebereich 
 
Ein Gemeinderat bedankte sich an dieser Stelle für die gute und reibungslose 
Zusammenarbeit zwischen der Verwaltung und dem TSV bezüglich der Reparatur- und 
Umbauarbeiten im Vereinsheim. 
 
 
Es erging folgender Beschluss: 

Der Baukostenabrechnung wird wie vorstehend zugestimmt. 
 
 

b.) Neuanlage Urnengräber und Baumgräber 
 
Es erging folgender Beschluss: 

Der Baukostenabrechnung wird wie vorstehend zugestimmt. 
 
 

c.) Küchensanierung Lemberghalle 
 
Es erging folgender Beschluss: 

Der Baukostenabrechnung wird wie vorstehend zugestimmt. 
 
 
 
 
 



d.) Wasserleitungsumlegung Anbau Kita Elsa-Brodbeck 
 
Es erging folgender Beschluss: 

Der Baukostenabrechnung wird wie vorstehend zugestimmt. 
 
 
7.  Bausachen 
 
7.1. Errichtung eines eingeschossigen Wintergartens mit darüber liegender 
 Terrasse, Im Finkenschlag 10 
 
 
Es erging folgender Beschluss: 

Das Einvernehmen der Gemeinde wird erteilt. 
 
 
 
8. Verschiedenes 
 
Keine Beratung. 


